

ГЛАВА ШЕСТАЯ.

Непротивлениe по отношенiю къ правительству.

1.

За человѣческое правительство или противъ него стоитъ непротивлениe?

За человѣческое правительство *per se* или противъ него стоитъ непротивлениe въ томъ смыслѣ, въ которомъ оно опредѣлено и разъяснено въ настоящемъ сочиненiи?

Это зависитъ отъ того, какой смыслъ приданъ будетъ прилагательному „человѣческое“. Если словамъ: „человѣческое правительство“ приданъ будетъ тотъ смыслъ, что будто человѣкъ имѣеть присущее ему, прирожденное, безусловное право предписывать другимъ людямъ законы и произвольно властвовать надъ ними, то ученiе о непротивлениi высаживается противъ человѣческаго правительства. Оно отрицаетъ существованiе у человѣка такого права и признаетъ это право только за Богомъ. Въ этомъ послѣднемъ смыслѣ правительство непремѣнно божественно, такъ какъ человѣкъ всегда подчиненный, а не правитель, и если онъ потребуетъ когда-либо чего-либо противнаго закону Бога, онъ всегда является мятежникомъ противъ Бога и самозванцемъ относительно ближнихъ своихъ, равныхъ ему людей.

Человѣкъ не можетъ издавать другихъ законовъ, кромѣ